

济问题和其他领域问题,也有老的问题和新的问题,各种问题相互关联、互相影响。这就要求我们坚持问题导向,深入研究问题,弄清问题性质、找到症结所在,区分不同问题,精准施策,坚持具体问题具体分析。总体来看,笔者认为应准确把握以下三个关系:

一是准确把握主要和次要的关系。唯物辩证法认为,事物的主要矛盾决定事物的性质和发展方向,只有抓住了主要矛盾和矛盾的主要方面,才能找到解决各种复杂问题的重点,起到纲举目张的作用。实际工作中,我们会碰到各种问题,如果不分主次,眉毛胡子一把抓,往往事倍功半;抓住事关全局的主要问题,以大问题的解决带动小问题解决,经常能收到事半功倍的效果。因此,坚持问题导向要有全局观,对各种矛盾做到心中有数,胸怀大局、把握大势、着眼大事,善于透过现象看本质、撇开枝节抓根本,准确把握问题的轻重缓急,优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,从事关全局的重大问题出发,抓住“牛鼻子”。比如,2022年底省财政厅抓住省与市县财政体制不够完善的问题关键,经省委、省政府同意,研究提出财政体制改革方案,进一步简化税收分享设计,优化省与市县事权和支出责任,完善转移支付制度,很好地调动了市县发展经济、壮大财源的积极性。

二是准确把握个性和共性的关系。每个事物既有个性又有共

性,共性决定事物的基本性质,个性揭示事物之间的差异性。每个问题单独来看,反映的都是个性特征。我们要学会运用辩证唯物主义关于事物普遍联系的原理,坚持系统观念,透过纷繁复杂的问题表象,找出众多问题中的共性问题,从杂乱的问题中把握要害问题,聚焦共性问题进行分析研究,集中力量推动解决,由点及面、以点带面,能够很好地提高解决问题的效率。比如,2021年省财政厅坚持问题导向,认真分析共性问题深层次原因,研究提出财政预算管理改革方案,包括建立三位一体的项目库、严格区分部门预算和转移支付预算、发挥财金联动作用等,省委、省政府专门在当年9月30日召开全省财政预算管理工作会议进行部署,极大地推动了财政预算管理改革,有效解决了一批长期未能解决的问题。

三是准确把握静止和动态的关系。辩证唯物主义认为事物是动态发展的,矛盾也是不断发展的,一个矛盾解决了,就会有新的矛盾产生。坚持问题导向不能静止地看待问题,不能认为问题是静止不变的,也不能有一劳永逸解决问题的想法,否则容易犯刻舟求剑的错误,要坚持动态思维看待和解决问题,持续关注问题的发展变化,不断解决问题,才能推动社会发展。比如,在2014年新预算法颁布实施前,地方政府解决投融资问题主要是依靠融资平台公司,但新预算法实施后,国家明确要求剥离

地方融资平台公司政府融资职能,推进市场化转型,在此背景下,地方投融资改革问题已经发生变化,如果还按照老思路就不符合国家规定,而且容易产生新增政府隐性债务问题。

提高解决问题的本领。我们解决实际问题的能力不是与生俱来的,也不可能一蹴而就,需要通过持续不断地学习和实践来获得。一方面,我们要认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,理解把握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法,不断提高解决各种复杂问题、应对各种风险挑战的能力。另一方面,我们要紧跟时代步伐,立足工作实际,不断更新知识、拓宽视野,坚持干什么学什么、缺什么补什么,有针对性地学习履行岗位职责必备的知识,不断提高专业化水平,并把所学运用于实践,在实践中提高解决问题的能力。

坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点,也是指导我们开展工作的重要方法。踏上新征程,我们要牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,提高本领,坚持问题导向,正确分析和解决问题,在本职工作岗位中认真履职尽责,为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。■

(作者单位:省财政厅)